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0O Les étapes de la Formation
= desroches sédimentaires




L’observatlon des roches permet de remar-ggs
.:quer que certaines d’entre elles sont consti-B
.tuées de couches paralléles et horizon-85

itales. Ce sont des roches sédimentaires ;s

:;elles présentent des aspects tres varles.
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Activite 1
OBJECTIFS > Iden‘Flﬁer l?s agents et les différents types dérosion.
» Expliquer l'action de ces agents sur les roches.

Action mécanique des vagues sur le littoral

qged denel

Leau contenue dans les fissures des roches Fragmentation des roches par les racines des

gele la nuit et augmente de volume. Ce phéno- végétaux
mene provoque lélargissement des fissures et
brise les roches.

1: Identifier les agents et

les différents types dérosion.

2: Doc. 2 Expliquer comment le vent agit sur

les roches.

24 - 3: Doc. 5 Expliquer comment leau de pluie

L. 1
Les pluies acides entrainent une dissolution des
roches calcaires .

HZO + CO2

agit sur les roches calcaires.

H,CO,

4\







Activité 2

OBJECTIFS

de l’érosi

» Identifier les agents et les différents modes de transport des produits de érosion.
» Déduire les conditions de transport des sédiments.

. /4 . . 4 . 4 /4 /4 /4 .
Les matériaux produits par [érosion sont généralement déplacés sous l'action de
l'eau et du vent.
Comment ces matériaux sont transportés ¢

L______________________-

Les modes de transport des particules solides et dis-
soutes dans leau

Fleuve en période de crue

Suspension

Tempéte de sable les trois modes de transport éolien ( par le vent)

6 \.




Début de Jexpérience
I —1 Prélever 1kg de sédi-

% “Iments granulométrie
Sens de I'écoulement de l'eau .

v > hétérogene) prélevés sur

- N = o & . =le fond d'un cours deau
o RGP 2. Les placer en
11-'._ F | haut de la maquette.

3. Verser de leau dans
la partie haute (courant
faible / courant fort)
4. Observer les dépots
entre I'amont et laval

w de la maquette et noter
%les résultats obtenus.

= J______'

Modélisation des conditions de transport des sédiments

Pistes d'exploitation

: //.

1:Doc let 2. Préciser les modes de transport des particules solides et dissoutes dans leau
2: Doc 3 et 4. Identifier les modes de transport des particules par le vent.
3: Doc 5. Quelle relation peut-on établir entre la force( la vitesse) du courant et la taille des

particules transportées?

Vocabulaire

L'érosion: dégradation progressive d’'une roche.
Sédiments : particules issues de [érosion des roches déposées dans un bassin.

Saltation: déplacement par saut.







Activite 3

» Détermer les conditions de sédimentation.
» Expliquer la formation des roches sédimentaires(Roche détritique,chimique
et biochimique)

. . . b4 . /4
Les particules issues de [érosion des roches sont transportées par les fleuves
et les rivieres..., elles vont se déposer progressivement.

I'Dans quelles conditions ces particules se déposent-elles?

L_____________________-

OBJECTIFS

dépot de sédiments en couches

Diametre des mateériaux deétritigues agui pewvent
Etre entraings par un courant en fonction de sa vitesse.

Vitessae du courant an cmss

1
1 OOl 4
Transport des matériaux
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I . et galets : ! argileuses |

Diaméatre des rrlE-II:-ﬁ-riauu déposés
Détermination des conditions de sédimentation




Evaporation

Lagune
Mer

Sel ou NaCl

\

':'gypseuu CaS04
arhonate de calcium CaC03

Lage de Balos ' La formation des évaporites (le gypse)

De nombreux animaux et
végétaux qui vivent dans
leau utilisent le calcaire
dissous pour fabriquer
leur propre squelette. Lors-
quils meurent, les sque-
lettes calcaires quiils ont
produits saccumulent dans
~ les dépots sédimentaires.

Les déc‘)td’origine biochimique

Vocabulaire

La sédimentation : ledépotde =
matériaux transportés par les eaux

: ou le vent dans un bassin sédimentaire .

1: Doc 1, 2. Comment se déposent ¥ Milieu de sédimentation : zone de

les sédiments le long d’'un oued? ' dépét des sédiments, nommée

2: Doc.3 Déduiser la relation entre la vitesse du courant également bassin sédimentaire.

et la taille des particules transportées. Une lagune : une étendue d’eau générale
3: Doc. 4, 5 Expliquer comment se forment les roches ment peu profonde séparée de la mer par
dorigine chimique (les évaporites). une barriére.

4: Doc. 6 Expliquer comment se forment les roches Sédiments : particules issues de I'érosion

dorigine biochimique. des roches, ou d’une activité organique

(ex. : coquilles) déposées dans un bassin.

10\ BARROU






Activite 4

OBJECTIFS

» Déterminer les étapes de consolidation des sédiments.
» Modéliser la formation d’une roche.

| ;1.
Au cours du temps, les sédiments saccumulent et se transforment en roches
sédimentaires.

I /4 A . /4 . . ?
Comment les dépdts peuvent-ils se transformer en roche sédimentaire?

L_____________________-

' oy Gres '

10cm

' Conglomérat (Roche formée déléments de Galets isolés

taille pluricentimétrique et dorigines variées)

.Placer du sable dans un récipient.
.Verser sur le sable de leau treés salée

jusqua ce que cette eau affleure a la
. surface.
| - .Bien tasser le sable.
.Laisser évaporer quelques jours

g T puis observer.

t:0 t:+3jours

Modélisation de la cimentation d’un gres.

12\ BARROU
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Cimentation des grains

Compaction : Tassement
des sédiments sous leffet d'une

pression croissante.

Cimentation : Soudure

des sédiments par l'action dune

substance.
Diagenése : transformation d’'un

dépot non consolidé en une roche.

1. Comparer les composantes du sable et des grés d’'une part,

et des roches (doc 3 et 4) d’autre part.

2. Proposer une hypothése sur la formation des grés. Vérifier votre hypothese

en réalisant la manipulation (doc 5).

3. Expliquer comment les sédiments se transforment en roche sédimentaire ?







Activité s

OBJECTIFS|” Déterminer quelques critéres d’identification des roches sédimentaires.

» Proposer une classification des roches sédimentaires en se basant sur des criteres

d’identification

Les roches sédimentaires sont trés nombreuses, dorigine tres diverses

et formées par différents processus.
quels sont les critéres de classification des roches sédimentaires?

E.

Le conglomérat : Le travertin : roche La marne: roche Le silex : roches

roche sédimentaire sédimentaire calcaire ~ sédimentaire inter- sédimentaire bio-

détritique formée continentale biogé- médiaire entre les chimique ou / et

de plus de 50 % de nique (construite roches argileuses et chimique. Tres dure,

grains de diametre par des organismes les roches calcaires, elle est issue de la

supérieur a 2 mm. vivants. effervescente avec précipitation de silice
HCL en milieu marin.

Becrge

i = _‘-:;-

Lhalite (sel gemme): Le gypse : roche sé- Le calcaire : roche
roche sédimentaire dimentaire évapori- mentaire détritique carbonatée, effer-
évaporitique. Il se tique. Il se forme au formée de grains de vescente avec HCI,
forme au niveau des niveau des lagunes. sable cimentés. dorigine chimique ou
lagunes. biologique.Ex: Calcaire

coquillier
Diversité des roches sédimentaires

| Roches chimiques | | Roches biochimiques | |R0ches détritiquesl

Classification des roches sédimentaires selon lorigine de leurs constituants.
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Carbone organique, Hydrogene

Classification selon la composition chimique des roches

de mollusques.

déléments d’autre(s) roche(s).

Rudites : Roches
possédent une majorité de
particules dont le diamétre
est supérieur a2 mm

roches meubles : Les particules ne sont pas soudées. Ce sont les
blocs (>20 cm), les cailloux (>2 cm), et les graviers (> 2 mm).

roches consolidées : Les particules sont soudées par un ciment. Ce sont les
bréches (éléments anguleux) et les poudingues (éléments arrondis)

Arénites : Grains, minéraux
compris entre 50 pm et 2
mm

roches meubles : Ce sont les sables

roches consolidées : Ce sont les gres

lutites : roches sédimen-
taires détritiques dont les
éléments ont un diametre
inférieur a 63 pm

sédiments consolidés : siltite et argilite

sédiments meubles : silt et argile

. Classification simplifiée des roches détritiques

1. Citer quelques critéres permettant de classer les roches

sédimentaires.

2. Classer les roches sédimentaires représentées par (doc 1).

16 \.

Calcaire coquillier: calcaire qui ren
ferme une grande quantité de coquilles

Roche : matériau formé par un agrégat
naturel de minéraux, de fossiles, et/ou

Structure : Arrangements relatifs a la
taille des éléments dans une roche.
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X Lérosion est une dégradation progressive
d’une roche, résultant notamment de l'action
mécanique et chimique de son environne-
ment.

i les agents de lérosion sont: leau, le vent, le
mouvement des glaciers ou la température.
X Lérosion chimique est favorisée par les
pluies acides qui peuvent dissoudre le cal-
caire des roches .

_

M les produits de Iérosion sont transportés

par les courants deau ou par le vent.

i les produits de érosion sont transportés
par différents modes de transport, en suspen-
sion, par roulement, glissement ou par salta-
tion .

X Le mode de transport des produits de
lérosion dépend de la taille des éléments et

la vitesse du courant (courant deau, courant
éolien)

[

M les sédiments se déposent en fonction de la
vitesse du courant.

M les roches chimiques(roches évapori-
tiques) issues de la précipitation des corps
dissous dans leau.

M les roches biochimiques provenant de l'acti-
vité synthétique des organismes.

18 \.

Formation des roches sédimentaires

P

X Lorsque le cours deau ralentit, les parti-
cules transportées se déposent. Les dépots
sont progressivement enfouis et recouverts
par d’autres dépots plus récents. Au cours de
lenfouissement, les sédiments sont compac-
tés : leau est expulsée et les grains se rap-
prochent.

W La perte deau entraine la précipitation des
especes chimiques auparavant dissoutes (cal-
cite, silice...), dou la cimentation des grains
et le durcissement de la roche.

R —

X La classification des roches sédimentaires

est basée sur :

- la composition chimique des roches (Sili-
ceuse, argileuse ...).

- la taille des éléments détritiques (gres,
conglomérat...).

- lorigine des éléments (chimique, détritique
et biochimique).
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Tester ses connaissances

o Donner une définition : ¢) Roche formée a partir de 'accumulation

e . . ¢ d'éléments solides issus de 1'érosion des roches ..........
Définissez les termes suivants: .

Lérosion
La sédimentation
La diagénese
Les sédiments :
Roche biochimique 6 $chéma a légender

e Vrai ou faux Légender le schéma ci-dessous.
Identifiez les affirmations correctes et corrigez - -
les fausses.

d) Roche formée par le dépot de matériaux prélevés
: sur les continents apres altération de roches
§ et LrANSPOT ..cvuiicieiiiicieiis s

Les roches sédimentaires se forment a la surface de b T
la terre a partir d’un seul type de particules. ol - N
Un conglomérat est une roche sédimentaire = /h """"""""""""""
détritique. P y P
La sédimentation des particules dépend
uniquement de leur masse et de leur taille. ;

, ) OQuisuis-je?
Une roche meuble est une roche composée ;
déléments cimentés entre eux. Indiquer le mot qui se cache derriére ces définitions.
La compaction d’'un sédiment suffit pour : 1. Un élément qui maintient la cohésion des grains
le transformer en roche. i d’'une roche sédimentaire détritique.
Les substances dissoutes dans leau peuvent : 2. Roche sédimentaire détritique formée de grains de
cristalliser et donner des roches sédimentaires. sable cimentés.
Les roches sédimentaires détritiques sont formées : 3. Roche sédimentaire détritique formée de plus de
descdmentddante mena : 50 % de grains de diamétre supérieur a 2 mm

Le glacier est un facteur de transport

0 Mettre on ordre des événements
des sédiments. :

: Les schémas ci-dessous représentent en quatre étapes,

Leau est le principal facteur de Iérosion. : ; o g
: dans le désordre, la formation d’un chaos granitique.

o Questions a réponse courte Metter les étapes en ordre.
Réponds aux questions : o
1. Citer deux exemples de roches sédimentaires? [ 2 [T
2. Quels sont les principaux agents responsables de  : |I¥ e % bt
Iérosion? e gl el
3. Comment les sédiments se transforment en roche : [ - e P A,

sédimentaire ?

4. Quels sont les critéres de la classification des
roches sédimentaires.

5.Quelles sont les conditions du dépot

des sédiments?

: Compléter le texte ci-dessous avec les
. termes suivants: sédimentation,
accumulent, sédiments, roches sédimen-

 taires.
6 Compléter une phrase ¢ Les produits de Iérosion se déposent dans Ieau
. . . ¢ quand les conditions favorables sont réunies :
Remplirez les vides par les mots suivants, S . . A
©ocestlan e qui conduit au dépots des

roche détritique, roche sédimentaire, roche
cohérente, roche meuble.

a) Roche dont les éléments ne sont pas cimentés

sédiments en strates.

i Au cours du temps, les sédiments s.......ccoceeevcencenee

¢ dans les paysages de sédimentation. Sous leffet de la
(<3810 (I 11D QN compaction et de la cimentation, ils se transforment
b) Roche dont les éléments sont cimentés entre =S s WO : Les roches sédimentaires sont

i des roches formées par l'accumulation de...................




9 Questions a choix multiples

Pour Chaque Question, choisir la bonne réponse :
1.Le terme d’érosion signifie:

a. Le transport des produits de lérosion.

b. Le dépot des sédiments.

c. Laltération des roches.

2.L'érosion :

a. transforme les paysages.

b.est due uniquement & ’homme.

c.nest causée que par leau.

3.Les facteurs qui participent a I'altération
des roches sont:

a. La pollution atmosphérique uniquement.

b. Leau et le climat notamment.

c. Leau et la végétation seulement.

4. A propos du transport des produits de
I’érosion:

jamais transportées.

b. Seule la vitesse du courant permet de déterminer
si une particule est transportée ou non.

c. Les particules transportées par les cours deau
proviennent de [¢érosion des roches

5. Lorsque le débit d'un cours d’eau diminue :
a. le transport des particules ne change pas.

b. il transporte plus facilement de grosses particules.
c. il dépose en premier les particules les plus petites.

d. il dépose en premier les particules les plus grosses. :

6. Un cours d’eau transporte les produits de
I’érosion sous forme:

a. solide uniquement.

b. dissoute uniquement.

C. gazeuse uniquement.

d. solide et dissoute.
7. Cette roche sédimentaire :

a. nest pas détritique car
on ne voit pas de matrice.
b. est un gres.

c. est un conglomérat.

8. De I'amont vers I'aval, les galets de ce
cours d’eau devraient étre dans I'ordre :
a. A, B, C. X

b.C, B, A. L8

c. A CB. '
d.B,A,C.

BARROU

Utiliser ses compétences

: |Question:
: . o .
: Expllquer comment lérosion couverture glaciaire. Chaque point

L'érosion glaciaire
Des glaciers peuvent se former dans les massifs de
montagnes et éroder les roches.

Quantité de matériel érodé
\(Unité arbitraire)

=z 2ally et TN
Des roches polies et striées par
un glacier. Ces roches sont vi-
sibles suite au retrait du glacier.

Pourcentage de la vallée
recouverte de glace

0 50 100"

Erosion en Alaska en fonction de la

glaciaire affecte les paysages. représente une vallée plus ou moins
couverte de glace.

a. Les grosses particules, comme les cailloux, ne sont :

: [Le document ci-dessous représente des roches sédi-
: Imentaires.

Travertin Gres Conglomérat
¢ |Question:
. [Classer les roches sédimentaires représentées par le
¢ [document.

- [Dans certaines régions, le sol est absent. Certains
végétaux peuvent alors se développer directement
¢ lsur les roches. Dans ce cas, celles-ci présentent des
‘ [fissures en grand nombre.

: IQuestions:

. [1. Proposer une explication a la présence des fis-
sures dans les roches.

: 2. Quel nouveau facteur dérosion peut-on dégager ?
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